

一起勇敢得到的禮物

文／吳宛霖



兒科病房的「公主」副護理長宋景歡、「大美女」李依蓉護理長營造病房歡欣的氣氛，總是幫安安加油打氣。圖／二七西病房提供

在出院音樂會上，李依蓉和宋景歡在臺下是無比的開心和感動。這場音樂會也是他們與安安小勇士的約定，為了給他最大的祝福，宋景歡和一起照顧過他的護理團隊利用下班時間排舞，在舞臺上延續他們和安安在一起的歡樂時光，將依依不捨化為祝福，一路陪伴他回家。

兒科病房有公主與大美女 給他安全感陪他唱歌

安安在花蓮慈院的三個半月，照顧他最久的就是兒科病房。從八月十九日

兒科加護病房轉到病房開始，到十一月十二日出院，李依蓉和宋景歡是安安除了家人之外，與他最密切相關的「大人」。

李依蓉是花蓮慈院兒科病房的護理長、宋景歡是副護理長，「剛開始聽到他有生命跡象這件事就覺得……一部分是覺得滿開心，一部分也覺得很憂心，因為不知道他的狀態到底怎麼了。」回憶起當時的情況還是很揪心，「我們討論過，這個孩子如果轉到我們病房，我們要多留意，那時候我們最擔心的是他心理的問題。」

李依蓉說，要照顧這樣的重症孩子，當時內心也會害怕，會有壓力，除了醫療專業上的能力，還有許多外界關注、親人的期待等等。「記得我們接到安安的第一天，他就笑了，對我們有反應！」儘管身上插滿管子，安安的笑容，讓護理團隊看到他堅強正向的特質。於是她下定決心：孩子自己都沒有放棄，身為醫護人員更不能退卻，也讓他們堅定不論未來如何，要陪著這個孩子一起努力。

李依蓉心想，在病情還不明朗的狀況，安安此時會需要什麼？如果這是我的孩子，我希望看到我的孩子能怎麼被對待？

依蓉第一個想到的就是副護理長景歡，因為安安也是原住民，跟他們的孩子年齡都相若，景歡也很活潑很愛笑，一定更能知道孩子的需要。

依蓉認為，男孩現在需要的不是同情心，而是安全感。她更進一步思考，「我們能給他什麼安全感？」依蓉和景歡討論後，認為安安不到七歲，年紀很小，但安安喜歡唱歌、喜歡笑，應該帶給他歡樂輕鬆的氛圍，才能給他足夠的安全感。所以在安安面前，他們約定好要以開開心心、輕輕鬆鬆的態度氛圍，去度過未來的每一天。

剛轉到普通病房時，安安雖然有意識，但沒有辦法講話，但對護理哥哥姊姊的問候或詢問，眼神開始有了回應。李依蓉和宋景歡就開始逗他笑，幾天之後，安安開始發出聲音，進一步想要說

話，但因有氣切的關係，他只能用嘴型，或是用手比劃，護理團隊用手勢跟安安做互動，一樣跟他開玩笑，知道安安喜歡唱歌，他們就會唱唱跳跳的逗他，加強對他的刺激。李依蓉幫自己取「大美女」的代號，宋景歡則是自稱「公主」，他們常常一邊耍寶，一邊在安安的眼睛裡，看到那屬於孩子純真的笑意。

就這樣不知不覺，和安安培養了感情，原本吃藥都會想哭的孩子，在公主和大美女的安撫下，總是勇敢地配合，身體狀況也一步一步的進步。

大魔王的針灸時間 苦瓜臉忍淚變受針小刺蝟

然而，就算有公主和大美女的世界，也一定會有大魔王的出現。對什麼治療都很「鬆」、連翻身換藥都不會哭的安



兒科病房李依蓉護理長接手安安的照顧，用媽媽心幫安安理頭髮。圖／二七西病房提供

安，唯一最害怕的就是中醫的針灸時間。每次何宗融副院長來到病房，安安就開始苦瓜臉，甚至開始冒汗，在針灸的時候，安安都會皺眉頭甚至開始哭。主要是何副院長對症下針，剛好對穴位刺激，真的是非常痛，安安每次針灸治療，身上可能都有二、三十根針。李依蓉有一次身體不適，親自體會過何副院長的針灸功力，的確會讓人痛到眼淚直流，因此對安安更生起同理心。所以每次到了針灸時間，李依蓉和宋景歡就會在一旁唱歌跳舞，何副院長也適時的扮黑臉，穩定的扎針治療，景歡更是開玩笑跟安安說，一定找機會幫他報仇，原本眼眶含淚的安安就笑了出來。

小勇士住院其實很忙 藝術音樂課及各種治療

儘管針灸很痛，但安安的爸爸和護理師都告訴安安：「雖然你現在很痛，可是會痛是因為有感覺，這是好的，所以你要忍耐。」所以不論針灸或復健，安安總是很懂事的配合。他最常說的一句話就是「我勇敢」，喝很苦的中藥時他會為自己加油打氣「我勇敢」、針灸或復健比較辛苦時，他都會鼓勵自己「我勇敢！」為了讓安安早日恢復，每日都有固定的復健計畫和功課等著他，配合安安喜歡唱歌，還安排了藝術治療、音樂治療，而包括小兒科、復健科、耳鼻



花蓮慈濟醫院醫療團隊帶安安回靜思精舍接受證嚴上人祝福，安安的堅強勇敢讓上人對著他比「讚」。
攝影／黃思齊

喉科、中醫科醫師都輪番來巡房，另外還有固定的醫療常規治療，安安其實非常忙碌。

所以為了讓安安放鬆、有安全感，病房都是充滿了歌聲和歡笑聲。依蓉說，在受傷之前，安安就喜歡唱歌，爸爸也曾是駐唱歌手，父子都有好歌喉，加上他們的信仰，景歡也會跟安安一起唱他熟悉的聖歌〈雲上太陽〉，讓孩子的心因為熟悉而穩定。

醫院的爸爸媽媽心 小勇士好好哭一場

而一直以媽媽心照顧安安的依蓉護理長，連安安的頭髮都是她處理的。因為安安的頭部經過三次的手術，開了刀有傷口清洗不方便，等到傷口癒合後，依蓉就自願幫安安剃頭髮。當安安得知時，露出了不安的表情，依蓉笑著說：「你不用緊張，我雖然是護理師，可是我會剃頭髮，而且很會，超厲害的。」信心十足的樣子，也讓小安安又笑了出來，乖乖就範。

而安安眼中忙碌的「院長爸爸」，也不忘抽空關心安安。林欣榮院長到外地出差，有機會就跟他視訊，了解他的進步狀況，出國開會還買巧克力回來送給他，請景歡拿給安安，還特別註明是「有坐過飛機的巧克力」，讓安安相當珍惜。景歡問安安能不能請她吃一顆時，安安還猶豫，非常捨不得呢！

而為了讓小孩住院不無聊，也為了讓安安不要覺得自己是病人，依蓉和景歡



爸爸陪伴安安熬過艱難的治療與復健，感謝花蓮慈濟醫院醫療團隊盡所有可能救回孩子。攝影／黃思齊

也會適時的派工作給他，譬如依蓉就會跟安安說：「你幫我監督景歡有沒有認真工作喔！」讓安安擔任「監督人」。而有時候安安晚上不睡覺，隔天上午景歡在交班時得知，也會跟安安開玩笑，問他：「你昨天值夜班喔？」

儘管如此樂觀的接受治療，但有一次復健時，安安還是放聲大哭了，而且一哭就停不下來。依蓉知道，一直以來，安安對一切都很勇敢的承受，但畢竟只是一個不到七歲的孩子，她知道這個孩子真的壓抑太久了，依蓉告訴景歡，就陪在他的身邊，讓他好好的哭吧，他們知道，盡情哭完之後，他就會好多了。

不想再插鼻胃管 練吞嚥重新用嘴吃東西

到了八月底，醫療團隊正準備檢查長期插著鼻胃管的安安的吞嚥能力，某一



日安安鼻胃管不慎脫落，景歡知道安安很想自己吃東西，就趁機鼓勵他「你還要再放回去嗎？」安安說「不想！」『不想放回去就要練習，你要努力練習，讓我們做檢查，確定你的吞嚥功能。』在病房團隊的鼓勵下，他也忍耐做了吞嚥內視鏡的檢查，慢慢練習，終於恢復吃東西的能力。

七歲慶生會 祝福同學平安健康

接近十月，依蓉看到安安的七歲生日即將來臨，原本計畫在病房幫他舉辦小型的慶生會，得知安安的爸爸熱情請同學一起來給安安祝福後，病房借了可以容納更多人的空間，由爸爸負責張羅飲食，兒科病房負責場地布置。星期六的慶生會，星期五護理站就全員出動，利用交班後的時間幫忙布置。當天，李依蓉和宋景歡也帶自己的孩子過來幫忙，景歡的女兒幫忙選了時下小朋友最喜歡的音樂，慶生會成了小朋友的同樂會，花蓮縣長徐榛蔚也特地來幫安安加油打氣。

見到原本危在旦夕的孩子平安的慶生，此時安安的爸爸終於卸下身上緊繃的神經，流下感動的眼淚，他感謝一路以來有護理團隊一直很用心地陪伴著他的孩子。安安許願「大家都平平安安，健健康康，希望自己可以出院、上學、繼續踢足球」。

趁著安安希望出院的心情，大美女和公主和其他的護理姊姊，都不斷鼓勵他，為出院而努力。

十月下旬，護理團隊帶著安安到精舍



出院音樂會這一天，安安靠自己的力量走上講臺。攝影／江家瑜

接受證嚴上人的祝福，當安安坐在車上看著沿途景色，經過機場時，他突然說：「前面有飛機場，以前爸爸開車會載我經過這裡，去香港和泰國玩都有坐飛機……」安安清楚又歷歷在目的描述，顯示他的記憶完全沒有受到影響，而依蓉和景歡最喜歡和安安練習算術，他們用比賽的方式，從一加一開始逐漸提高難度，到三加六等於九，安安都能很快正確答出來。依蓉除了假裝算得比安安慢，讓安安有成就感外，另一方面，也為安安開心，才剛升上小學一年級的他，就因為住院治療休學，但仍可以很快速的心算，表示他的智力也完全沒有損傷。

從醫院畢業了 實現開演唱會的約定

安安從醫院「畢業」的這一天終於來了。護理團隊依照彼此的約定，幫他開演唱會，並送他一支舞。景歡承擔起舞蹈總監的工作，照護團隊都利用下班時間練習，甚至上完大夜班才剛下班，拖著疲憊的身體，中午還自動到醫院排舞，景歡說：「每個人的臉都很累，可是其實在臺上玩得很開心。」

見證孩子奇蹟的康復回家，病房團隊看到在整個過程中，除了常規治療，鼓勵是最重要的力量。一路以來，他們不

但是照顧著安安的心靈和身體，陪他一起跨過重重關卡的「夥伴」，更多是以視病猶親的同理和由衷疼愛這個孩子，將病房塑造成他最有安全感和鼓勵他的溫暖基地，成功地陪他康復。

「我覺得他是用勇敢去承受。」依蓉說：「在這個過程當中，我看到生命的韌性。因為生命很脆弱，但如果他堅韌起來，其實我們沒有任何一個人有權利去拒絕。」看到孩子沒有放棄，其實也鼓舞了醫護團隊。孩子就這樣一天一天長大，當安安在出院後，露出開心的笑容，邀請大家到他家一起過平安夜時，對醫護團隊來說，就是最珍貴的禮物。🌱

